



# 反邪教特刊 · 台州篇

FANXIEJIAO TEKAN

# 用文化激发宣传活力 开创反邪教工作新格局

反邪教工作既是维护国家安全的一项重要工作，也是争取人心的一项重要工作，事关人民群众切身利益和社会稳定。在长期工作实践中，台州市委防范处理邪教办通过建立健全协会社团组织、创新基层宣传载体、依靠和发动群众参与反邪教工作等多种途径，走出一条

特色反邪之路，夯实了基层反邪教工作的基础。

为了确保反邪教警示教育的效果，他们一改传统生硬的说教方式，不断在宣传形式、载体上求新求变，采取大众喜闻乐见的形式，努力为反邪教宣传注入文化元素。近年来，台州市积极抢占基层各个宣

传阵地，发动民间艺人参与反邪教宣传，先后创作一大批小说、寓言、童谣、版画、剪纸、白搭、评书、顺口溜等各种形式的优秀作品。这些文艺作品既突出反邪教主题，又富有地方文化特色，深受百姓喜爱，营造了良好的社会氛围。

工作中，台州运用好“枫桥经验”精神，

以群众路线统领反邪教工作，健全反邪教组织社会团体，引导和动员广大干部群众主动抵制、防范邪教，积极打造“文化反邪”“校园反邪”“宗教反邪”等特色品牌，形成党群结合、专群结合、群防群治的良好局面，真正做到了让反邪教工作走进基层，落到实处。

## 深入推进宗教界反邪教工作

日前，一批来自外省的反邪教人士专程到台州椒江区参观见学宗教界反邪教阵地建设。

近年来，为发动宗教界参与反邪教工作，椒江区将宗教反邪工作纳入区对街道(镇)、部门的目标责任制考核，并签订责任书。此外，还积极建立各宗教团体之间及宗教活动场所之间的联系制度，形成严密的反邪教网络。工作中，他们定期举行宗教活动场所骨干人员座谈会、学习会、交流会等，用真心换信任，化信任为责任，共同推进宗教界反邪教工作。

## 激活民间反邪教文化

近年来，黄岩区持续加强反邪教组织社会团体建设，积极发动基层群众主动参与反邪教工作。如今，该区已在475个行政村、15个居委会、25个社区全面建成反邪教协会支会，会员达10490人。



此外，黄岩区还积极抢占基层各个宣传阵地，加强36家成员单位及19个乡镇(街道)间联动，积极发动村(社区)信息员、基层网格员及众多乡村大使表演人才，以通俗易懂的方言土语、接地气的乡土文艺等百姓喜闻乐见的表演形式传播反邪教知识，促进了反邪教宣传走进百姓生活。

## 织密反邪教防控网格



日前，路桥区路南街道组织网格员上街头、进车站，向行人发放反邪教宣传资料，宣讲反邪教知识。今年以来，该区已组织网格员开展反邪教宣传活动12场次，发放宣传资料4万余份。

据介绍，路桥区是我省全科网格建设的示范区之一，已逐步走向智能化、信息化、规范化。依托这一平台，路桥区委防范处理邪教办及时将反邪教工作纳入到网格建设中。目前，全区317个村(社区)的网格员每天巡查2次，将“移动探头”的触角延伸到各个角落，织密了基层反邪教的防控网络。

## 开设24小时自助反邪教书架



为了更好地普及反邪教知识，临海市委防范处理邪教办借助图书馆阵地这一平台，联合市文广新闻局和市图书馆，在无人值守的24小时全开放自助式实体街区图书馆，开设“心无邪、爱相随”专题书架。目前，该区首批精选购买的400余册反邪教书籍已投入使用。接下来，临海市在扩大书籍数量、种类的同时，运用互联网思维，以征集反邪教口号和体会文章等形式，让更多读者参与到活动中来，使反邪教警示教育不断走进百姓生活。

椒江区

温岭市

黄岩区

玉环市

路桥区

天台县

临海市

三门县

仙居县

## 借助教育基地筑牢青少年防线



日前，温岭市素质教育实践基地又迎来了第一批暑假留守儿童来参观。

据介绍，该基地占地300多亩，建筑面积达20000余平方米，是目前我省最大的素质教育实践基地，每年接待青少年学生5万余人。该基地以“反对邪教 幸福安康”为主题，运用漫画、图解、影像等形式，详细介绍了邪教的本质特征、骗人手法、社会危害及如何应对防范邪教等知识。

## 打造立体化海岛反邪教阵地

近日，玉环市大麦屿街道福昌基村的农家乐旅游反邪教阵地正式启用，这是该市今年继海山乡海岛旅游反邪教阵地启用后，打造的第二个旅游特色反邪教阵地。



自去年以来，该市陆续投入60余万元，先后在市民公园、中小校园、规模企业、医疗机构、宗教活动场所、文化礼堂、妇女之家、旅游景点等公众场所建设反邪教警示教育阵地65处，以此来不断提高广大群众识邪、防邪、拒邪能力，挤压邪教生存空间。

## 用民宿文化促进反邪教宣传

眼下，山清水秀的天台县赤城山景区又迎来了大批游客，而坐落山脚下的塔后村民宿，也成了游客们争相入住的特色体验点，每年接待将近10万人次游客。为了避免邪教的人侵，在塔后村妇女主任姜碧华的宣传下，不仅每家民宿都统一装上了反邪教警示标牌，并且每家民宿负责人都加入了反邪教微信群，一旦发现可疑人员马上上报。

据了解，塔后村自开展民宿反邪宣传阵地建设以来，从未发生过一例涉邪教事件，这也给该县反邪教宣传提供了生动样本。接下来，他们会将这一做法进行全县推广。

## 反邪教知识印入《市民手册》

近日，三门县海游街道反邪教志愿者来到街头，开展了“平安反邪教”主题宣传活动。志愿者们在展出反邪教系列展板的同时，还向过往群众发放了《识别邪教小窍门》宣传单及《市民手册》，呼吁大家抵制邪教，倡导健康生活，共创“平安三门”。

据悉，为了更好地向市民普及反邪教知识，三门县将反邪教知识纳入《市民手册》的内容，并印制8万余本向全县居民投放，覆盖到70%以上的家庭，有效提高了反邪教工作的知晓率。

## 基层反邪教工作扎实推进

为了更好地推进基层反邪工作，近年来，仙居县建成了418个村(社区)反邪教支会，还建立了反邪教县级成员单位联络员、乡镇(街道)专管员、村(社区)信息员三支队伍，明确要求每个村(社区)至少配备5名工作力量，下设宣传教育组、巡防组、帮扶组3个组。

同时，他们还统一印发记录本，对基层反邪教相关工作要求、工作制度进行了细化明确，对基层反邪教工作进行全程留痕管理。

(以上素材由台州市  
委防范处理邪教办提供)